

## GOLPE DE ESTADO DEL GENERAL BATISTA QUE ASUME DE NUEVO EL PODER EN CUBA

### El Día del Papa en Madrid



Madrid. — El Nuncio de S. S. monseñor Cicognani, acompañado del patriarca-obispo de Madrid-Alcalá, doctor Eijo Garay, saliendo de la Iglesia Catedral de Madrid después de asistir al solemne Te Deum con motivo del día del Papa. (F. Gil del Espinar)

## Ciento cuarenta y nueve Fallos serán plantados este año en Valencia

### Su valor se aproxima a los cuatro millones y medio de pesetas

Valencia. — Ciento cuarenta y nueve fallos, que vienen a valer 4.255.000 pesetas, serán plantados este año en las famosas fiestas de San José, el máximo festejo valenciano, declarado fiesta de arte de interés nacional, por el Gobierno en 1947. Las fiestas duran siete días, aunque las fallas sólo están plantadas en los tres últimos, culminando la fiesta, a las doce de la noche del 19 de Marzo, día de San José, en que son quemadas. —Cifra.

## Don Miguel Vizcaino Márquez, nuevo secretario nacional de Sindicatos

### Diversos nombramientos de jefes sindicales

Madrid. — El Boletín del Movimiento de hoy publica, entre otros, los siguientes ceses y nombramientos:

- Cese de don Antonio María de Mena, como delegado provincial del Frente de Juventudes de Burgos.
- Nombramiento de don Fernando Perceiro Carro para el cargo de inspector extraordinario en funciones de delegado provincial del Frente de Juventudes de Burgos.
- Nombramiento de don José María Jiménez de la España para el cargo de delegado provincial de Sindicatos en Granada.
- Nombramiento de don Juan Antonio Elegido y Alonso Geta para el mismo cargo en Guadalajara.
- Cese de don José Montero Neria en el cargo de secretario nacional de la Delegación Nacional de Sindicatos.
- Cese de don Juan Antonio Gutiérrez Sesma en el cargo de jefe de la Obra Sindical de Artesanía.
- Cese de don Vicente Puyal Gil en el cargo de jefe de la Obra Sindical de Cooperación.
- Cese de don Diego Aparicio López en el cargo de jefe de la Obra Sindical de Colonización.
- Cese de don Joaquín Aguilera Alonso en el cargo de jefe de la Obra Sindical de Educación y Descanso.
- Nombramiento de don Miguel Vizcaino Márquez para el cargo de secretario nacional de la Dele-

## Acusa al Gobierno anterior de ser un instrumento de los partidos

### Le apoyaron el ejército y la policía. Se ignora el paradero del presidente Prio

La Habana. — El general Fulgencio Batista que fue presidente de Cuba, se ha apoderado del mando del Ejército en un golpe de Estado, hoy lunes. Batista ha asumido el control de las tropas y la policía.

El Palacio presidencial se encuentra fuertemente custodiado y se dice que el presidente Prio Socarras está detenido en la finca "La Chala", de los alrededores de La Habana. —Efe.

**PRIO SOCARRAS HACE UN LLAMAMIENTO AL PUEBLO CUBANO**

La Habana. — El presidente Prio Socarras ha dirigido un llamamiento radiado al pueblo cubano "para que se oponga a la situación creada por la ambición de un hombre".

El general Batista, en unas declaraciones telefónicas a la Agencia United Press, ha manifestado que había asumido el mando militar porque en su opinión "El Gobierno había perdido su poder moderador y se había convertido en un instrumento de los partidos".

Se dice que han resultado muertos dos policías y heridos otros varios en una breve refriega habida ante el Palacio presidencial.

El general Batista se encuentra en el Campo Columbia, cuartel general del Ejército cubano, donde arengó a las tropas.

## SE RINDE EL PALACIO PRESIDENCIAL

La Habana. — Carros blindados seguidos por camiones llenos de fuerzas de infantería convergieron hacia el Palacio presidencial a las nueve de la mañana, hora local. Inmediatamente aparecieron paneles blancos en los balcones y parte superior del edificio, en señal de rendición. No se disparó un tiro. —Efe.

## PERSONALIDAD DEL GENERAL BATISTA

La Habana. — El general Fulgencio Batista, que ha logrado hacerse con el Poder en la República de Cuba, cuenta 51 años de edad y nació en el pueblo de Fray Benito, provincia de Oriente (Cuba). Los principios del ex presidente y nuevamente árbitro de los destinos de Cuba fueron sumamente modestos.

En 1933 y siendo sargento del Ejército, fue el alma de la revolución que arrebató el Poder al presidente Machado y en la que se hizo cargo de las fuerzas armadas de Tierra y Mar, a la mayor parte de cuyos oficiales hizo dimitir. Durante siete años estuvo al frente de dichas fuerzas, hasta que, en 1940, fue elegido presidente de la República. Al año hubo de enfrentarse con un intencional presidente Ramón Grau San Martín, y se exiló. Desde su residencia de la península de la Florida, Batista dirigió hace cua-

## Firma de un convenio aéreo hispano-belga

### Zaragoza conmemora el V Centenario del nacimiento de Fernando el Católico

### La maravillosa custodia de la Catedral de Toledo será utilizada en el Congreso Eucarístico de Barcelona

Madrid. — La Oficina de Información diplomática ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

"En la mañana de hoy ha tenido lugar en el Ministerio de Asuntos Exteriores la firma del convenio aéreo entre España y Bélgica. Por parte de España firmó el acuerdo el ministro de Asuntos Exteriores señor Martín Artaño, y en representación de su país el embajador de Bélgica, Príncipe de Ligne.

En virtud de este acuerdo se establecen de manera definitiva los servicios aéreos entre España y Bélgica. Hasta este momento no existía convenio entre ambos países, y la Compañía belga "Sabena" servía la ruta Bruselas-Madrid, y viceversa, en un régimen de servicios provisionales. En el nuevo acuerdo, que entra en vigor en la fecha de su firma se establecen los servicios recíprocos Madrid-Bruselas y Barcelona-Bruselas. —Cifra.

## LA CUSTODIA DE TOLEDO SERA ENVIADA A BARCELONA

Toledo. — Diez y seis kilogramos de oro y 183 de plata se invirtieron en la construcción de la más rica custodia del Mundo, que se guarda en la Sala del Tesoro de la Catedral, y que en Mayo próximo será enviada a Barcelona para que sea portadora del Santísimo Sacramento, durante la magna procesión del Congreso Eucarístico Internacional.

## EL V CENTENARIO DE FERNANDO EL CATOLICO

Zaragoza. — Se cumplen hoy cinco siglos del nacimiento del Rey Católico, y con este motivo se han celebrado diversos actos conmemorativos dispuestos por el Instituto de Alta Cultura Aragonesa "Fernando el Católico".

A las once y media de la mañana, y en el altar mayor de la Catedral de la Seo, templo ligado por diversos acontecimientos importantes a la vida del Monarca aragonés, se celebró una misa seguida de solemne Te Deum. Al acto asistieron todas las primeras autoridades zaragozanas, corporaciones y entidades de numerosísimo público.

Por la tarde, en el Ateneo, se verificó un brillante acto académico de exaltación al Rey Católico. También en la localidad de Sos del Rey Católico, de esta provincia, en la que nació don Fernando, se ha celebrado esta mañana una misa, seguida de solemne Te Deum, y un acto patriótico.

## EL VIAJE DEL MINISTRO DE AGRICULTURA

Linares. — Procedente de Baeza llegó a Linares a la una y media de la tarde el ministro de Agricultura. A la puerta del Palacio municipal fue recibido por el alcalde y demás autoridades locales.

El ministro, escuchó al alcalde, quien expuso las necesidades de la localidad.

Poco después siguió viaje a los campos regables de Torreblanca y Vez de Jabalquinto, donde se pondrán en regadío unas ochocientas hectáreas. —Cifra.

**NUOVO REMOLCADOR PARA EL PUERTO DE BARCELONA**

Barcelona. — Para el servicio de los prácticos de este puerto ha llegado de Holanda un remolcador de nueva construcción, con motor diesel de 900 caballos, que permitirá arrastrar buques de hasta 25.000 toneladas.

## Lincoln Mac Veagh, jura su cargo de embajador de EE. UU., en Madrid

### La comisión de Asuntos Exteriores de la Cámara de Representantes ultima su informe sobre la cooperación entre Norteamérica y España

Washington. — El nuevo embajador de los Estados Unidos en España, Lincoln Mac Veagh, ha prestado juramento esta tarde de su nuevo cargo. La ceremonia se celebró en el Departamento de Estado, con asistencia del secretario de Estado, Dean Acheson y altos funcionarios del Departamento. Una vez terminada la ceremonia, Acheson leicitó al nuevo embajador norteamericano en Madrid, quien expresó su satisfacción por la designación de que ha sido objeto. Seguidamente, Lincoln Mac Veagh, pasó a la sala de los Diplomáticos, donde se volvió a efectuar la ceremonia de la jura por su transmisión por televisión. Asimismo fue televisado un momento en el que aparecen Acheson y Mac Veagh juntos.



Actualidad gráfica burgalesa. Nuestro Rvdm. Prelado, a la salida de la S. I. Catedral, después del solemne Te Deum, con que se conmemoró el pasado domingo, en nuestra ciudad, el "Día del Papa". (Foto Fede)

## Bevan acusa a Attlee de la división que amenaza al sector laborista inglés

### Gran triunfo electoral de Adenauer en el nuevo Estado del S. E. de Alemania

## MAC VEAGH VISITA A LEQUERICA



Washington. — El embajador de los Estados Unidos en España, Mac Veagh, ha efectuado una visita de cortesía al embajador de España en Norteamérica, señor Lequerica. En la fotografía aparecen ambos diplomáticos, estrechándose cordialmente la mano. — (Foto Cifra)

## Clamorosa acogida de Xauen al general García Valiño

### La población marroquí patenta su adhesión y cariño a España

Xauen. — Entre vivas a España, a Franco, al Jalifa y al alto comisario, ha hecho su entrada en esta población, la "Ciudad santa y misteriosa", el alto comisario de España en Marruecos, teniente general García Valiño, tributando una clamorosa bienvenida. Diez mil caballos, acampados en la ciudad, "corrieron la pólvora", procediendo al cortejo, cuya entrada fue triunfal.

Las mujeres entremezclaban los gritos clásicos, situadas en las azoteas, ventanas y aceras.

El general García Valiño pasó revista a las fuerzas encargadas de rendir honores y que desfilaron brillantemente durante más de una hora. Después hubo una solemne recepción y el alto comisario recibió en audiencia a cuantos lo tenían solicitado.

Por la tarde, marchó a Bab Taza, donde volvieron a repetirse las muestras de adhesión y cariño a España y por último se dirigió a Telata de Beni Jahamed, donde pernoctará, continuando mañana hacia la cábila de Guetala. —Cifra.

## D. Ovidio Fernández nuevo jefe de Sanidad de la VI Región Militar

### Se nombra magistrado de esta Audiencia Territorial a D. Gaspar Lomana

Madrid. — El "Boletín Oficial del Estado" publica una amplia combinación de magistrados. En ella se dispone el traslado a la Audiencia de Valladolid de don Federico Martín y Martín, que servía su cargo en la de Burgos, nombrándose para sustituirle a don Gaspar Lomana Barbachano, procedente de la de Coruña.

También publica varios decretos del Ministerio del Ejército con distintos nombramientos de carácter militar, entre ellos el de Jefe de Sanidad del Cuerpo de Ejército II y de los Servicios de Sanidad Militar de la segunda región al inspector médico de segunda clase don Antonino Guzmán R. L., que cesa en analogo destino en la VI Región, nombrándose para sustituirle al de la misma categoría, don Ovidio Fernández Rodríguez. —Cifra.

## Restricciones de viaje a los diplomáticos rusos en los países occidentales

Bonn. — El partido cristiano demócrata del canciller Adenauer, ha logrado una gran ventaja en las elecciones para la Asamblea constitucional para el nuevo Estado alemán del Suroeste, aunque los resultados son todavía incompletos. Esta votación se considera como un exponente de la actitud de los alemanes respecto a la participación de su país en el Ejército.

A primera hora de la mañana, los resultados no oficiales para la elección de 120 miembros de la Asamblea Constitucional.

Cristiano-demócratas, 982.000 votos y 51 actas.

Socialdemócratas, 765.000 y 38 actas.

Demócratas libres, 491.000 y 25. Partido de los refugiados, 170.000 y 6.

Socialistas del Reich, 166.000 y ninguna acta.

Comunistas, 120.000 y ninguna acta.

Otros partidos reúnen en total 135.000 votos, sin que ninguno haya conseguido tener representación en la Asamblea.

Los observadores políticos de Stuttgart se muestran sorprendidos de que los cristiano-demócratas hayan mostrado tanta fuerza. Las dos explicaciones que se dan son las siguientes: Una, al parecer, no hay tantos alemanes opositores al restablecimiento del poder militar alemán como creían algunos y segunda, la oposición a la economía socialista y la potencia de los estólicios alemanes.

QUIEN no tiene un "hongo japonés" en su jardín... la invasión de esta prolífica planta susceptible de fácil cultivo en el propio hogar...

# Ayer

reconocerle ni una parte de todos esos maravillosos efectos que se le atribuyen, tampoco le niegan el "pan y la sal". Además se asegura que, en todo caso, la bebida es inofensiva y refrescante. En conclusión, que es cosa de procurarse uno para el verano, esa calurosa estación que parece dispuesta a anticiparse en el presente año.

# ACTUALIDAD BURGALÉSA

## Junta plenaria de la Hermandad del Calvario y Santo Entierro

Se estudiaron los nuevos itinerarios de las procesiones de la Semana Santa

Con asistencia de varios señores párrocos y representantes de todas las Cofradías de Nazarenos así como de otras Asociaciones, celebró la Hermandad del Calvario y Santo Entierro su primera junta plenaria dedicada a estudiar la organización de las procesiones que han de verificarse en la próxima Semana Santa.

## NOTICIAS

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO. — Durante el domingo y en el día de ayer se verificaron en el Registro Civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Emiliano Cuesta Barriero, Francisco Fernández Fuentes, María Paz Andrés Iliera, María del Carmen Menor Ortega, Josefina del Río Tobar, Luis-Angel Peñaalba Alonso y José-Antonio Fernández Fernández.

## Burgos Hace 30 años

DEL DIARIO DE BURGOS correspondiente al Viernes 10 de Marzo de 1923

HA sido nombrado oficial de sala interino de la Audiencia de Burgos, don Antonio Fournier. LA temperatura máxima de hoy fue de 4,6 a la sombra y la mínima a la sombra de 4,0 bajo cero.

## "PLAC" PALOMA, 23 GRAN LIQUIDACION

Precios rebajadísimos: bolsos, pañuelos, cinturones, jerseys; todo modernísimo

BOLETIN METEOROLOGICO comprensivo de los datos facilitados en el Instituto de Enseñanza Media, correspondientes al día de ayer: Barómetro. — A las ocho de la mañana, 691,5; a las dos de la tarde, 690,5; a las siete de la tarde, 685,0.

BOLETA DE MANO. — Por nuestro particular amigo, don Juan Camarero Pablos, apoderado del Banco Español de Crédito y señora y para su hijo Juan José, ha sido pedida a don Felipe Arroyo Jalón y señora, de conocida familia burgalesa, la mano de su simpática hija Carmen.

Entre los novios se han cruzado los regalos de costumbre, haciendo fijado la boda para la próxima Primavera.

NOVIOS HOGARES. — Ayer, a las doce, en la iglesia de San Cosme y San Damián, profusamente adornada e iluminada, tuvo lugar el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita María Milagros López-Gacho Barrio con don Manuel Ochoa Hernán, funcionario del Servicio Militar de Construcciones.

A los acordes de la marcha nupcial de Mendelssohn, la gentil pareja hizo su entrada en el templo; la novia, que realizaba su gentil figura con un precioso traje blanco de raso durquesa y se tonaba con un velo de tul ilusión, lo hizo del brazo de su padrino.

## Aprobación de los proyectos de desviación - supresión de las travesías de Ameyugo, Orón y Miranda de Ebro

En el Gobierno civil se han recibido las órdenes de pago correspondientes a las recientes subvenciones otorgadas por la Comisaría Nacional del Pato

## Resumen informativo de Centros y organismos oficiales

Gobierno civil El señor gobernador civil recibió ayer a los periodistas, a los que manifestó que había recibido un telegrama del Excmo. Sr. Ministro de Obras Públicas, comunicándole haber sido firmados los proyectos de desviación y supresión de la travesía de Ameyugo y las de Orón y Miranda de Ebro, por lo que en nombre propio y de los públicos afectos, había expresado su gratitud al señor Conde de Vallejano.

## Solemnísima misa de Requiem por los Mártires de la Tradición

Organizada por la feitura provincial del Movimiento, se celebró ayer, en la parroquia de San Lesmes, una solemne misa de Requiem, en sufragio de las almas de los "Mártires de la Tradición".

Celebró la misa el coadjutor de la parroquia, don Jaime Vargas y durante ella, los señores De Santiago y Diez Carballo acompañados del organista señor Rayón, interpretaron selectas composiciones religiosas.

Presidió el acto el señor gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, don Jesús Posada Cacho, a quien acompañaban los señores presidente de la Diputación y sub-jefe del Movimiento, secretario provincial de Falange, delegados de Información y Turismo, Auxilio Social, Sindicatos, Frente de Juventudes, secretario general del Gobierno Civil y otras representaciones.

## GUIA DEL ESPECTADOR

Calificación moral autorizada por la Comisión diocesana de Vigilancia de Espectáculos: CALISEO. — "Lazos eternos" (3) y "Algun día volveré" (3).

## NOTAS Y AVISOS

SINDICATO DE TRANSPORTES Y COMUNICACIONES. — A partir del día de hoy, se comenzará la distribución de gasolina y gas-ol entre los vehículos

## ARRIBADOS

ARRENDAMOS hermosísimo local, colosalmente situado para bar o similar. Breabur (López-Brea), Héroes Alcázar 1.

## ARRIBADOS

ARRENDAMOS hermosísimo local, colosalmente situado para bar o similar. Breabur (López-Brea), Héroes Alcázar 1.

## ANUNCIOS ECONOMICOS

POLLITOS Leghorn, Castellana, Roder. Incubadora Casa Castellana. San Gil, 7, Burgos. ABONO para viñas, piletas limpias, vende docenas fanegas, Avelino Barbadillo, Mecerreyes.

## El Barcelona se distancia aún más en cabeza de Primera División

### Sorprendente victoria del Gijón en el Sardinero y empate de la Real frente al Sevilla, en Nervión

### Igualadas en Las Palmas y Tetuán

### Resultados de la jornada del domingo

**PRIMERA DIVISION**

Real Madrid, 2; Zaragoza, 1.  
Celta, 1; Barcelona, 2.  
Santander, 1; Gijón, 2.  
Sevilla, 2; Real Sociedad, 2.  
Las Palmas, 1; Valladolid, 1.  
At. Tetuán, 1; Valencia, 1.  
Español, 3; At. Madrid, 1.  
At. Bilbao, 4; Coruña, 1.

**SEGUNDA DIVISION (Primer grupo)**

Lucense, 0; Baracaldo, 0.  
Ferrol, 3; Tarragona, 3.  
Lérida, 3; Caudal, 0.  
Badalona, 2; Logroñés, 2.  
Osasuna, 2; Logroñés, 1.  
Oviedo, 7; Terradellas, 3.  
San Andrés, 2; Huesca, 1.  
Sabadell, 2; Orensana, 1.

**SEGUNDA DIVISION (Segundo grupo)**

Melilla, 2; Murcia, 0.  
Mallorca, 0; Córdoba, 1.  
Levante, 1; Granada, 0.  
Plus Ultra, 1; Hércules, 0.  
Alcázar, 0; Salamanca, 1.  
Linares, 0; Méstalla, 6.  
Málaga, 4; Alcoyano, 0.  
Cartagena - At. Baleares (día 19).

**TERCERA DIVISION (Segundo grupo)**

Indauchu, 4; BURGOS, 2.  
Portuñete, 3; Calahorra, 1.  
MIRANDES, 6; Arenas, 1.  
Recreación, 1; Izarra, 2.  
Eibar, 4; Basconia, 0.  
Guecho, 1; Rayo, 2.  
Sestao, 0; Erandio, 0.  
Arenas Zaragoza, 2; Numancia, 1.

## Otro lamentable partido del Burgos que no pudo con un Indauchu juvenil

### Fueron desaprovechados dos penaltys y, por el contrario, se encajó un gol a causa de castigo similar

Lamentablemente el Burgos ha perdido una estupenda ocasión de regresar de Bilbao con una victoria neta. La verdad es que el Indauchu dió todas las facilidades posibles; pero se advierte que nuestro equipo no está en condiciones de aprovechar ni siquiera las mejores oportunidades. En Sorla se encontró con un adversario entusiasta, de buen juego, fuerte de líneas y uno se explica la derrota —aunque no el tanteo—, pero es que en Garelano el contrincante fue un Indauchu poco menos que infantil, ya que muchos de sus titulares jugaron el sábado por la tarde la Copa de aficionados y no comparecieron en la mañana siguiente.

## Brígido y Carro regresan lesionados

### Un joven burgalés, poseedor de una quiniela con trece aciertos

De Bilbao y de resultados del partido celebrado con el Indauchu, han regresado lesionados Brígido y Carro. Los dos presentan los tobillos inflamados a causa de fuertes contusiones. Desconocemos la importancia de tales lesiones y veremos hoy el diagnóstico médico.

Inocencio Cucto, joven burgalés, es afortunado poseedor de una quiniela con trece aciertos. El boleto puede considerarse como un buen cheque a la vista. Porque ciertamente no creemos que en esta sorprendente jornada abunden los pleos.

ga se le pusieron las cosas facilísimas. Sin embargo, no supo aprovecharse nada. Por el contrario se precipitó en esa situación un tanto catastrófica que viene exhibiendo en los últimos encuentros.

La primera parte fue de auténtico desastre. La defensa fallona e insegura y la media nula, no pudieron contener al juvenil adversario ni consolidar la acción de su propio equipo. Falta de unidad, carencia de fortaleza, ausencia de sentido y de moral, el Burgos brindó una pobrísima exhibición. A los cuatro minutos de juego, Almaraz desaprovechaba un penaltty al tirar fuera el castigo y el desconcierto se acentuaba. Fruto de esta inestabilidad llegó el primer gol adverso, a los doce minutos de juego, como producto de un fallo de Almaraz. Cinco minutos después empataba el Burgos por medio de Brígido y ya no hubo un momento feliz hasta el final de la primera parte, la cual concluyó con un alarmante 4-1. Señalemos que el tercero lo lograron los bilbaínos de penaltty.

El segundo tiempo ofreció un matiz distinto. Dominó el Burgos, pero sin dar a su presión la necesaria profundidad y ordenación para sacar fruto de la misma. Y la verdad es que con un poco de sentido, aun hubiera sido posible dar la vuelta al partido, valiéndose de la inexperiencia e inocencia de un Indauchu que, como hemos dicho antes, estaba formada por una promoción infantil. Mas el Burgos, a pesar de dominar con insistencia, siguió sin hacer nada positivo. Al cuarto de hora era desaprovechado otro penaltty, que al ser lanzado ahora por Clemen, pegó el balón en el larguero y terminó saliendo fuera. Luego quedaron lesionados Carro y Brígido —ésté tuvo que pasar a extremo izquierdo, permitiendo con Saeta que jugó de interior, pasando Lolo al centro— y las posibilidades y esperanzas quedaron definitivamente fallidas. Fue Lolo, quien a los 17 minutos obtuvo el segundo gol merced a un fuerte disparo y de lo demás accedió en Garelano, mejor es no acordarse.

El Burgos sigue precipitado en ese pozo insondable que constituye la falta de moral. Afortunadamente para todos, esto se ha producido cuando la clasificación está resuelta; pero de todos modos restan unas jornadas que obligan a batirse con la mínima dignidad que a todo un "leader" cabe exigir.

Mezo estuvo huérfano en la puerta, la mayor parte del encuentro. La defensa, muy mal y es cosa de pensar seriamente en volver al centro de la misma a Pirulo, mientras Barrios va entrando en juego. Porque por su parte Pirulo tampoco acertó a situarse en la media y junto a Clemen, que también anda bajo de forma, constituyó una deficiente línea medular. En la delantera el mejor fue Brígido, quien estuvo muy bien hasta el momento en que se lesionó. Saeta lució más de interior que de extremo. González Clemente se agotó en la tarea de tratar de apoyar a unas líneas zagaeras que se vencían por todos los lados y Lolo, para estar a tono con todos sus demás compañeros, pasó sin pena ni gloria.

Resumiendo: un partido más con títulos y honores suficientes para registrarle en la "historia negra" del Burgos C. de F. Y el Portuñete, que cada jornada va a más, a la vista. Confitemos en que las lesiones de Brígido y Carro no sean nada, lo que añadido a la reparación de Murrillo, que se da segura para el domingo próximo, puede reforzar la potencia y la moral de nuestro endeble equipo actual.

La primera eliminatoria del campeonato nacional de aficionados disputada por el Deportivo Juventud contra la Unión Deportiva de Salamanca, sobre el césped de Zatorre, concluyó en tablas, tras un partido en el que el juego de calidad brilló por su ausencia, dedicándose ambos equipos a un peloteo incontrolado del balón y a desahacer, de la mejor forma posible, los peligros que rondaron sus metas.

En cambio, nada más iniciado el segundo tiempo, castigo incomprensiblemente con penaltty al equipo ferastero, pretendiendo tal vez así compensar sus errores de la primera parte. Palenzuela transformó el castigo en el primer gol para el Juventud, pero esta ventaja quedó anulada a los doce minutos, por un tanto conseguido por el interior izquierdo salmantino, que remató muy habilmente un centro raso lanzado por el extremo de su lado.

En esta parte dominó con más insistencia la Unión Deportiva y su delantera, con mejor concepción de juego y batallando sin desmayo, hizo pasar muchos apuros a Mendizábal. No obstante, Chapela obtuvo a los 30 minutos el segundo gol para los burgaleses, al recoger un balón en el centro del campo e irse hacia la puerta para descolocar muy bien al portero, cuando éste intentaba la salida.

La lucha parecía ya decidida a favor del Juventud, pero en los últimos minutos, al intentar despejar una pelota del área peligrosa, Lasarte e Izarra se armaron un lío y el balón, cedido en corto al portero no fue alcanzado por éste, yendo a alojarse en las mallas, obteniendo de forma tan insulsa los salmantinos, el empate.

Se lanzaron siete corners contra cada puerta y los equipos, a las órdenes de un colegiado de la Federación Oeste (Valladolid), cuya labor resultó desastrosa y desafortunada, se alinearon así:

Juventud. — Mendizábal; Palenzuela, Lasarte, Paço; Izarra, Emilio; Arnedo, Damián, Barrós, Chapela y Baroque.

U. D. Salamanca. — Roldán; Pepín, Bravo, Navarro; Tirilji, Iglesias; Canari, Pepe, Valbuena, Arzualde y Almaraz.

El Juventud, a falta de dos de sus mejores titulares, Echevarría y Herando, actuó por bajo de sus partidos anteriores. Sus mejores hombres fueron Baroque, que, creó mucho juego, aunque no rindió lo que puede por jugar de extremo; Izarra, incansable en el corte y servicio; Paço y Emilio. El ala derecha del ataque no existió. Barrós fue amulado por el defensa central contrario y Lasarte y Mendizábal cumplieron. Palenzuela hizo un partido garraful, sin sitio y dudando y llegando tarde a muchas pelotas.

Del equipo ferastero hay que distinguir al interior Valbuena y el defensa central Bravo, si bien éste usó de muchas brusquedades que debieron ser castigadas. Los demás componen un conjunto juvenil y animoso, pero nada más.—SUI.

## Valladolid elimina a Burgos en el campeonato de pelota a mano

### Las finales del torneo nacional se disputarán en nuestra ciudad en el próximo mes de Mayo

El pasado domingo se jugó el segundo partido correspondiente a la eliminatoria del campeonato nacional de pelota a mano, en cuya fase previa ha correspondido enfrentarse a Burgos con Valladolid. El primer partido se jugó en la vecina ciudad y allí se adjudicó el triunfo la pareja de Pucela, la cual repitió la hazaña en la Ciudad Deportiva, quedando por tanto clasificada para continuar en la brecha. La próxima eliminatoria habrán de librarla con La Coruña, campeón del grupo gallego.

El frontón presentó un gran aspecto. Va reduciendo la atención y asistió numeroso público a esta última reunión que comentamos. Además deseamos registrar el hecho simpático que supone la visita de un nutrido grupo de Quintanar, al objeto de animar con su presencia a Pascual y Urbano, la pareja representante de Burgos, ídolos de la comarca serrana. Sin embargo, estos muchachos, poco avezados en lides campeñales, tuvieron que inclinarse ante Mendizábal y Lazcano, que les aventajan en veteranía y en competencia. Se impusieron los vallisoletanos en las primeras de cambio, pues llegaron a colocar el tanteador en 16-3.

La potentísima pegada del joven delantero Mendizábal —un auténtico "morrosko" al estilo de su tío el campeónísimo Gallastegui— se complementó magníficamente con la actuación del veterano zaguero Lazcano y este ducto aventajó a la pareja burgalesa, pese a que ésta luchó con todo entusiasmo y poniendo a prueba su coraje.

Terminó el partido en 22-10 a favor de Valladolid.

Próximamente se jugó un partido entre Alonso y Pascual II y Sertuchi y Odriozola, tratándose los primeros por 22-16.

Ahora queremos anticipar una gran noticia a los aficionados burgaleses. Yo está decidido que Burgos, con sus flamantes instalaciones de la Ciudad Deportiva, sea escenario de las finales del campeonato nacional de pelota a mano.

Magnífico acontecimiento el que se avizora, sobre el que oportunamente extendéremos en mayores comentarios.

## PARA BILBAO

Se necesitan sirvientes en los Sanatorios Antituberculosos, solteras o viudas sin hijos, de 21 a 45 años, sin defectos físicos y con buenas referencias. Jornal diario 8,40 Ptas. más comida, vestido e internado. Dirigir solicitudes a la Administración del Grupo Sanatorial de Santa Marina, calle Licenciado Poza, 13.—BILBAO.

**A PLAZOS** Relojes  
CON CERTIFICADO DE GARANTIA  
PIZA CATALOGO ILUSTRADO GRATIS  
**ROTVAL** APART. 678  
MADRID

¿Tiene usted buenos muebles?  
No es suficiente que sus muebles sean buenos; es preciso también que lo parezcan, y no podrán parecerlo si tienen manchas o rozaduras, o si han perdido el brillo con el uso.

Para conservarlos, siempre limpios y brillantes, limpielos con GLASOL. Es un producto moderno que limpia las manchas del barniz, hace desaparecer las rozaduras y produce ese hermoso brillo seco que deben tener los buenos muebles. Úselo usted.

**No dude más...**  
Una instalación frigorífica **ANGLO** es la mejor protección de sus intereses.

Servirá mejor, aumentará su clientela y evitará pérdidas de género.

**ANGLO**  
La última palabra en Frio

**ANGLO-ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD S.A.**

Representada por RAMON VIZCAMINO S. A. SAN SEBASTIAN  
Agente en Burgos: ANICETO ANTON Huerto del Rey, 12 y 14

## Empataron a dos el Juventud y la Unión Deportiva de Salamanca

### El juego practicado por ambos conjuntos fué de baja calidad y carente de emoción

El juego practicado por ambos conjuntos fué de baja calidad y carente de emoción. En cambio, nada más iniciado el segundo tiempo, castigo incomprensiblemente con penaltty al equipo ferastero, pretendiendo tal vez así compensar sus errores de la primera parte. Palenzuela transformó el castigo en el primer gol para el Juventud, pero esta ventaja quedó anulada a los doce minutos, por un tanto conseguido por el interior izquierdo salmantino, que remató muy habilmente un centro raso lanzado por el extremo de su lado.

En esta parte dominó con más insistencia la Unión Deportiva y su delantera, con mejor concepción de juego y batallando sin desmayo, hizo pasar muchos apuros a Mendizábal. No obstante, Chapela obtuvo a los 30 minutos el segundo gol para los burgaleses, al recoger un balón en el centro del campo e irse hacia la puerta para descolocar muy bien al portero, cuando éste intentaba la salida.

La lucha parecía ya decidida a favor del Juventud, pero en los últimos minutos, al intentar despejar una pelota del área peligrosa, Lasarte e Izarra se armaron un lío y el balón, cedido en corto al portero no fue alcanzado por éste, yendo a alojarse en las mallas, obteniendo de forma tan insulsa los salmantinos, el empate.

Se lanzaron siete corners contra cada puerta y los equipos, a las órdenes de un colegiado de la Federación Oeste (Valladolid), cuya labor resultó desastrosa y desafortunada, se alinearon así:

Juventud. — Mendizábal; Palenzuela, Lasarte, Paço; Izarra, Emilio; Arnedo, Damián, Barrós, Chapela y Baroque.

U. D. Salamanca. — Roldán; Pepín, Bravo, Navarro; Tirilji, Iglesias; Canari, Pepe, Valbuena, Arzualde y Almaraz.

El Juventud, a falta de dos de sus mejores titulares, Echevarría y Herando, actuó por bajo de sus partidos anteriores. Sus mejores hombres fueron Baroque, que, creó mucho juego, aunque no rindió lo que puede por jugar de extremo; Izarra, incansable en el corte y servicio; Paço y Emilio. El ala derecha del ataque no existió. Barrós fue amulado por el defensa central contrario y Lasarte y Mendizábal cumplieron. Palenzuela hizo un partido garraful, sin sitio y dudando y llegando tarde a muchas pelotas.

Del equipo ferastero hay que distinguir al interior Valbuena y el defensa central Bravo, si bien éste usó de muchas brusquedades que debieron ser castigadas. Los demás componen un conjunto juvenil y animoso, pero nada más.—SUI.

**VENDO**  
Cuatro cochinas "York", preñadas de segundo para tercer parto. Informes: Calle Santander, 11 entresuelo, derecha.

**ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION INSTITUTO «INSAUSTI»**  
Sistema «ELEGANCIA»  
CLASES ORALES Y POR CORRESPONDENCIA  
Método modernísimo de fácil aprendizaje  
Se conceden títulos profesionales.  
Casa Central: Prim, 28 SAN SEBASTIAN  
Apartado 234  
Representante en Burgos:  
D. PRUDENCIO HERRERO. — Molinillo, 22, 3.ª dcha.

**Su felicidad exige un... Variedad**  
**PHILIPS** RECEPTORES  
**PÉREZ CECILIA**  
Espolón, 2 y 4 - Teléfono 3012

**Agricultores Reservistas de remolacha azucarera**  
2.000 Tm. DE REMOLACHA AZUCARERA DE 1.135 A 1.210 PTAS. TONELADA  
Necesitando adquirir 2.000 Tm. de remolacha azucarera para la transformación industrial, todos los agricultores que posean tierras que reúnan estas condiciones podrán enviar ofertas por escrito a F. S. Apartado de Correos 152. — BURGOS.  
(No se admiten intermediarios)

**EN VILLADIEGO**  
Gran feria de Santa Lucrocia el día 15 de Marzo, para toda clase de ganados.

**HERNIADOS**  
Para la contención de las hernias usad los modernos aparatos TORRENT, cómodos, ligeros, sin tirantes ni bultos ni molestias, permitiendo todos los movimientos y trabajos por duros y pesados que sean. Bajo presc. facult.  
**ESTOMAGO FRÍO** Levante su estómago con comodidad usando el Elevador TORRENT.  
VISITA EN BURGOS, en el domicilio del Dr. Manuel Alonso Alonso, calle Vitoria, 25, únicamente el próximo sábado día 15 del corriente, bajo su prescripción. NOTA: En Bilbao el domingo día 16 en el consultorio del Dr. José María Zorroza, Alameda de Urquijo, 60, 2.ª (Plaza Indauchu).  
NO DEJE DE VISITARNOS: Despacho en Barcelona: Unión, 13 (C. S. 6337 y 10953)

**DISTRIBUIDORA**  
En España de importancia casa americana de material electrónico: fluorescente, radio y eléctrico en general desea nombrar subagentes en cabezas de partido y pueblos importantes de la provincia. Dirigirse núm. 168, "Avance", Apartado 140, BURGOS.

**Atención fábricas de jabón**  
BENTONITA VOLELAY OFERTA UNICA 2,80 KG.  
Reconocida como la mejor por todos los institutos técnicos del mundo. Dirigirse a R. E. B. M. S. A. Plaza Cataluna, núm. 21, Barcelona.

**REMITO CATALOGO**  
medias Nylon. Necesito agentes provincias, pueblos, para ventas particulares. Escribid: Exclusivas JAE. — Alcalá, 20, 3.ª - MADRID

## RESUMEN DE LA JORNADA DOMINGERA EN LAS PLAZAS ESPAÑOLAS

Santa Cruz de Tenerife.—Inauguración de la temporada. Seis toros de Pérez de la Cacha. El colombiano "Fortuna", que tomaba la alternativa, fue cogido por su primero y pasó a la enfermería. Acabó con el toro "Gitanillo de Triana", que le había doctrado. "Fortuna" salió al final para pasaporte el último y ejecuto una faena valiente y artística. Cortó dos orejas y fue sacado en hombros. "Gitanillo" escuchó palmas en uno y estuvo desahogado en el cuarto. Mariano Cabré cortó una oreja en su primero y dio la vuelta en el quinto.

Madrid.—Novillos de Cembrano. "Morenito de Córdoba" ovacionado en uno. En el cuarto hizo una buena faena, pero no tuvo suerte con el estoque y escuchó dos avisos. Antonio Duarte batió en uno y en el quinto. El debutante Ramon Sclano "Santillano" escuchó aplausos.

—Sanlúcar de Barrameda.—Novillos de don José de la Cova. Por resultado de Juanjo Zaragoza, que resultó con la probable fractura de la clavícula derecha, tuvo que despaachar los cuatro novillos Antonio Cobo, quien cortó en total cinco orejas y un rabo, siendo sacado en hombros.

—Borriales (Huelva).—Festival benéfico. Novillos de Tassara. Juanito Pasaña cortó una oreja. Manolo Cano también fue crepado. Perlañez no pudo actuar por haberse inutilizado el novillo que le correspondía.

## EN LAS PLAZAS AMERICANAS

Méjico.—Corrida de la "oreja de oro". El viento impidió el lucimiento de los diestros. Fermín Rivera no hizo nada. Luis Briones fue ovacionado. Manolo González fue ovacionado. Jesús Córdoba también oyó aplausos. José María Marroff hizo una buena faena y escuchó una gran ovación, con pedfón de oreja, vuelta al ruedo y salida a los medios. Conquistó el trofeo en disputa. Alfredo Jiménez oyó aplausos a la voluntad.

Monterrey (Méjico).—Carlos Arriaza cortó una oreja y dio la vuelta al ruedo en el otro. Antonio Caro también cortó una oreja en su segundo, siendo aplaudido en el otro. Héctor Saevedo cumplió en su primero y cortó una oreja en el sexto.

Medellín.—Luis Miguel Dominguez realizó dos grandes faenas, cortando tres orejas, un rabo y dos patas, siendo sacado el final en hombros. Pepe Dominguez tuvo una actuación discreta. Antonio Rodríguez nada en su primero. En el último realizó una gran faena, cortando dos orejas, rabo y una pata, saliendo al final en hombros.—Efe.

BCDA DEL "VITO"  
Sevilla.—El matador de toros Julio Pérez "Vito" ha concluido matrimonio con la señorita Gertrudis Gloria Alvarez Medina, de distinguida familia mejicana.—Cifra.

# BOMBAS

Para riegos, para usos domésticos, para fábricas y minas y para todos los usos industriales que se puedan precisar. Tenemos la mejor calidad, al mejor precio y en las condiciones normales de siempre.

Para cualquier asunto de bombas hidráulicas accionadas por motor de gasolina, Diesel o eléctrico, pidanos precios, dando detalles de lo que necesita y será inmediatamente nuestro mejor cliente.

**Pida informes al Apartado 294 de León**

Nuestra relevante ampliación de talleres de reparaciones de motores y transformador es nos permiten ofrecerle nuestra máxima garantía y rapidez.

Un paso más en favor de la industria



**Alase II**  
INSTALACIONES ELECTRICAS  
VISITENOS - PIDA PRESUPUESTOS  
Delicias 7, bajo (Frente a la Plaza de Toros) Tl. 3133 Burgos.

**NUEVAS NORMAS EN EL MERCADO DE HIERROS**  
Fabricantes. — Constructores. — Industrias Transformadoras. — Almacenistas secundarios. — Herreros. Constructores de Carros. — Talleres Mecánicos, etc.  
Cursad vuestros pedidos antes del 15 de Marzo a

**INDUSTRIAS GIMENEZ CUENDE, S. A. - Burgos**  
Apartado 27, Paloma 8 - Teléfonos, 1843, 1315, 2730.  
Almacenistas clasificados por CENTRAL SIDERURGICA, S. A.  
Amplia y concreta información.

CADA DIA UNA COSA CURIOSA

## España entera celebró con fervor piadoso el Día del Papa



### La salud de S.S. Pio XII.-Es un sabio administrador de su organismo.-El espectro de la sequia.-Aburrimiento en las Ventas

#### Aunque parezca mentira, en Hollywood están filmando una película muda

Nueva York.—Por primera vez en veintidós años, se está rodando en Hollywood una película muda. Se trata de la película titulada "El lazarón", en la que Ray Milland desempeña el papel de protagonista y que no tiene una sola palabra de diálogo. (Anco).



El Papa y donde el Papa le ordena...

De nuevo responsable ANTONIO DE ERGOVEN. Madrid y España entera, celebró ayer piadosamente el Día del Papa. Trece años ya del Pontificado de Pio XII. España, hoy como ayer, está con el Papa, por el Papa y donde el Papa le ordena...

En el orden religioso y moral. Somos quizás los españoles el pueblo que menos aganta, insensiblemente en nuestra vida interna, pero somos también los españoles—queremos ser—, el pueblo más leal y más obediente a las órdenes y consignas espirituales del Papa, precisamente por ser el pueblo español el pueblo más espiritualista y el espíritu es en la Catedral de Pedro, en el Pontificado romano, donde encuentra su representación más alta y más luminosa, a la vez, la encarnación visible de los derechos y de la universalidad de los derechos y de los deberes de la conciencia humana.

zadores consideraciones de los meteorólogos para que recobren la serenidad así como así. Si todo viene retrasado—dice hoy "Meteo"—y retrasa la siembra y el brote de las plantas y el enraizamiento de las mismas por que asustarse que las lluvias iniciadas de primavera vengas también tardías? Hay señales evidentes de que el movimiento de Occidente a Oriente de los fenómenos atmosféricos se verifica con ligereza ya vanjirán tiempos mejores para el campo y los embalses! Y para tentar la becerria, con música de Alonso.

**FUTBOL** Ya nada le queda por **TOROS** hacer al Atlético, dicen los madrileños. Ya la moral se inclina por el "Barga", aquí y fuera de aquí.

En la plaza de las Ventas el aburrimiento que nos depista la novillada a cargo de Córdoba, Duarte y Solano con reyes de Antonio Cambriano, fue de los llamados de solemnidad. Hubiera sido mejor para todos que lloviese a jarros.

## Homenaje a D. Evilasio G. Zamora



Grupo de asistentes al simpósico homenaje ofrecido en prueba de cariño y reconocimiento a su fecunda labor pedagógica, a don Evilasio González Zamora, maestro nacional, por sus antiguos alumnos de la Gramoda aneja a la Normal. (Foto FEDE)

## Golpe de Estado en Cuba

(Viene de primera página) tro años la campaña electoral cuyo resultado había de devolverlo como senador a la vida pública cubana. Batista es hombre de gran fuerza física, que trabaja diez y ocho horas al día sin experimentar cansancio. —Efe. QUIERE PRIO NEGOCIAR? La Habana. —De fuente afecta al general Batista se dice que el presidente Prio Socarras y varios ministros se dirigen a la fortaleza de La Habana para negociar su rendición o, si fuera posible, un acuerdo más favorable. —Efe. SE FORMARA UN GOBIERNO PROVISIONAL. La Habana. —El general Fulgencio Batista ha anunciado la organización de un Gobierno provisional, después de haberse apropiado del Poder en la capital. POSIBLES PLANES DE BATISTA. La Habana. —Se dice, aunque sin confirmación, que el general Batista ha suspendido las garantías constitucionales por un periodo de cuarenta y cinco días. Batista contó para su acción no

solo con el Ejército sino también con la policía, que se hallaba al mando del coronel Salas, partidario y antiguo colaborador suyo. También, sin confirmación, se asegura que el general Batista piensa que el doctor Carlos Saladrigas ejerza la presidencia provisional de la República. Saladrigas, a quien apoyaba Batista, entonces presidente saliente, fué derrotado por Grau San Martín en las elecciones de 1944. SE DESCONOCE EL PARADERO DE PRIO SOCARRAS. La Habana. —El general Batista explica, a propósito de su golpe de Estado, que el presidente Prio había dicho a sus amigos que si Batista derrotase a Hevia en las elecciones no llegaría a ocupar el Poder, pues el propio Prio lo impediría con un golpe de Estado. Se desconoce el paradero de Prio Socarras, pues frente a la especie de que se halla detenido en la finca llamada "La Chata", circulan otras de que se encuentra en el centro de la capital y hasta de que se hallaba en el Palacio presidencial. A las 12,30 hora de España, el jefe de información del Palacio presidencial, Evelio Ortega, había publicado la siguiente declaración en nombre de Prio: "Tengo noticias de que el cuartel general del Ejército ha sido incautado por viejos oficiales que siguen instrucciones del general Batista. Los jefes militares de varias provincias informan que mantienen su lealtad al Gobierno legítimo. Tengo fe en el pueblo de Cuba para oponerse a ese intento provocado por la ambición de un hombre. He ordenado a todo el personal militar que mantenga la lealtad al juramento de fidelidad hecho a la República. Obreros, estudiantes, campesinos, industriales y comerciantes, en otras palabras, cubanos todos: resistid juntos con el Presidente a ese ataque traidor. En el pueblo de Cuba como". Entre la hora del golpe de Campo Columbia—nueve de la mañana de España—y la de la publicación del comunicado presidencial, la policía y oficiales del Ejército ocuparon todas las estaciones de Radio para impedir la difusión de la noticia del golpe. La policía y el Ejército fueron puestos en estado de alerta en toda la capital, suspendiéndose todos los permisos. La ciudad estuvo en calma. UNA HUELGA. La Habana. —La primera reacción de resistencia al golpe de Estado de Batista, ha sido el abandono del trabajo por parte del personal de transportes aéreos, obediendo órdenes de su Sindicato. Se dice que para asegurar el buen éxito, las fuerzas del Ejército han ocupado la sede central de las organizaciones sindicales, las cuales, en unión de los estudiantes, constituyen principal elemento de apoyo del régimen de Prio. Se ha afirmado por diversos conductos que el presidente Prio se halla prisionero en la fortaleza de Cabana, cuyos cañones dominan La Habana. Otras noticias afirman que Prio logró huir del Palacio presidencial con sus hermanos en un automóvil y que, posiblemente, ha podido coger algún avión. Se afirma que la residencia del ex-presidente Grau San Martín ha sido rodeada por las fuerzas y que el ex-presidente ha sido llevado prisionero a Campo Columbia. —Efe.

**LA SALUD DE** Mucho puede haber en el tema S. S. Pio XII. Hacer como tema de la salud del Papa. Hace ocho días se cumplió el sesenta aniversario de su natalicio. Algunos periódicos italianos han publicado con este motivo unas manifestaciones del doctor Galeazzi Lisi, calificado, equivocadamente, de médico de cámara de Su Santidad. El ilustre doctor italiano visita con frecuencia al Papa, pero no para vigilar su salud, sino para informar al Pontífice de los progresos de la ciencia médica, pues Pio XII desee estar al día en todas las actividades científicas. Pio XII —ha dicho el doctor Galeazzi Lisi— ha sabido eludir los peligros de la vida sedentaria. Todos los días pasa con sujeción a un método propio y a paso rápido. Respira bien y lleva el ritmo de la gimnasia respiratoria. Es muy madrugador y a pesar de las muchas horas de trabajo se despierta, compensa con la gimnasia pulmonar, aseo y con sus cotidianos paseos, la vida de obligado reposo. Una palabra resume el régimen alimenticio del Papa: la tragedia. La salud física de Pio XII reposa, sobre todo, en la moderación, uno de los factores higiénicos más eficaces para retrasar la fuga inaplazable de la vida. A pesar de tantas contradicciones como las que el Pontífice recibe, su serenidad, el gran control que se tiene y su concepción de la vida que aspira al más alto, así como su confianza ilimitada en los caminos misteriosos e inefables de la Divina Providencia, produce el milagro. El Padre Santo —añade el doctor Galeazzi Lisi— es un sabio administrador de su patrimonio orgánico. Su Santidad evita, sobre todo, la monotonía, causa principal de la fatiga física y psíquica. De todos modos, el cliché no sabría dar una explicación al extraño fenómeno cotidiano de esta actividad sorprendente, surgiendo de una desconcertante tranquilidad.

**EL ESPECTRO** Algunos laboradores de la sequia españoles empiezan ya a sentir el temor de la sequia. Están deseando ya que llegue un poco, y las nubes no vienen, o si vienen, como ayer, lo hacen tan a desena que apenas si mojan algo el suelo. Hoy otra vez estamos bajo un cielo despejado y puro. El recuerdo de las malas cosechas de los anteriores años y el de las restricciones eléctricas, paralizantes de toda actividad industrial, ponen miedo en los animos y no bastan al público esperan-

## Ochenta y cinco muertos en una catástrofe ferroviaria, en Saigón

### Cuatrocientos edificios fueron destruidos por un gigantesco incendio en Bangkok

Amsterdám. —Cincuenta y seis marineros han desaparecido de siete barcos en la zona del Mar del Norte durante la noche del domingo y se teme que muchos hayan perecido ahogados en el mar, cuyo estado ha dificultado la navegación durante dos días. Se sabe que un barco se ha hundido; otros dos han chocado y dos han desaparecido. Por lo menos, otros dos tienen dificultades, según han comunicado por radio. —Efe. UN "POST-TERRÉMOTO" Tokio. —Un fuerte terremoto se registró en la isla de Hokkaido y en el Norte de Honshu a primera hora de hoy, pero no se dispone aún de información sobre los daños. En el Observatorio meteorológico central se califica el temblor como "post-terremoto", del que se sintió hace unos días produciendo fuertes tempestades en el mar. Parece que el epicentro se encuentra a unos cien kilómetros de la costa en el Océano Pacífico. DESORDENES EN AFRICA DEL SUR Johannesburgo. —Siete africanos resultaron muertos y noventa heridos en los desórdenes ocurridos en Newclare, ciudad cercana a Johannesburgo. Las luchas entre diversas facciones dió lugar a los desórdenes. —Efe.

**INUNDACIONES EN MOZAMBIQUE** Lisboa. —La crecida del río Zambeze, en Mozambique, amenaza seriamente la localidad de Vila de Chinde. Muchas casas, entre ellas la del capitán del puerto, se encuentran ya sumergidas por las aguas. El remolcador "Reve" ha salido de Beira para prestar auxilio a los siniestrados. Cien indígenas, capitaneados por un blanco, salvaron por medio de tres piraguas y en incansables trabajos toda la noche a centenares de personas amenazadas por las aguas infectadas de cocodrilos. Varios indígenas se dan por desaparecidos. Muchas cosechas resultaron destruidas y murió ahogado bastante ganado; los cocodrilos atacan a las reses a las que arrastra el agua. Un avión ha descubierto concentraciones de animales salvajes en puntos elevados. —Efe. TODA LA POBLACION MARSELLA VACUNADA CONTRA LA VIRUELA Marsella. — Toda la población ha sido vacunada contra la viruela por haber muerto tres personas a consecuencia de la enfermedad. Al conocerse los casos se establecieron rápidamente cincuenta y cuatro centros de vacunación. La causa de la viruela ha sido localizada en un soldado senegalés, que regresaba a Francia de Indochina, en el barco "Pasteur".

**OCHEENTA Y CINCO MUERTOS EN UNA CATASTROFE FERROVIARIA** Saigón. — Ochenta y cinco muertos y numerosos heridos hay que lamentar en una catástrofe ferroviaria que se registró en Phomphen, a consecuencia de un acto de sabotaje de los comunistas. —Efe. CUATROCIENTOS EDIFICIOS, PASTO DE LAS LLAMAS Bangkok. — Cuatrocientos edificios fueron pasto de las llamas en la noche última por un incendio que estalló en el barrio situado entre la Universidad y la Estación Central. Se ignora el número exacto de víctimas, aunque se cree que no es muy elevado. —Efe. ONCE MUERTOS EN AFRICA DEL SUR Johannesburgo (Africa del Sur). —Once personas han resultado muertas y casi doscientas heridas en dos días de choques en la ciudad negra de Newclare, en la zona de Johannesburgo, como consecuencia de la rivalidad entre tribus. Bandas de jóvenes bautos recorrieron la ciudad realizando desmanes. —Efe.

**POPULAR CINEMA** Insuperable programa doble en sesión continua, con el extraordinario estreno **AL BORDE DEL PELIGRO (N. T.)** Un americano en vacaciones (T.) Precios: 2 y 3 pesetas.

## PULSO AGITADO

Por Francisco Javier MARTIN ABRIL

como impulsados por no sabemos que corriente de alta tensión. Es natural que nos encontremos constantemente con hombres que se quejan de falta de fuerza, de mareos, de angustias, de inestabilidad en su vida física, psicológica y social. Una sociedad con taquicardia ha de producir, necesariamente, hombres con taquicardia. ¿Qué pocas manos serenas, en esta hora de la humanidad! Fijaos, si, en las manos que trabajan, que saludan, que escriben... ¡Mal pulso, el de estas manos! ¡Con lo hermosos que es el sosiego! ¿Dónde, el "oculo manso y amigable", de Fray Luis de León? Azorin, en uno de sus recientes libros, escribe: "No sabes tú quien era el tío Azul. No he visto nunca comer con más sosiego; en nuestros viajes, a la hora del yantar, conforme el carro iba dando tumbos, el tío Azul, puesto en la zona de lomo en una rebanada de pan, iba cortandolo con cuidado y comiendolo con una prodigiosa lentitud. No he visto hombre que yantara más lento y cuidadosamente... La prisa no le he comprendido nunca; la prisa nos atonta y hace que nuestras obras sean imperfectas". Exacto. Prisa nerviosa del hombre que camina a pie, prisa de los conductores de vehículos; desahogada prisa en el trabajo de cada hora. Pasamos sobre las cosas en vilo, sin dejarnos prender por ellas; vamos por el mundo sin prestar atención al momento presente, vivimos distraídos y cispidos. ¡Así salen nuestras obras! ¡Así nos luce el pelo! El "age quod agis" de los clásicos—vivir en el presente— debería grabarse en los sitios más visibles de todas las ciudades. Quizá a fuerza de leer esta inscripción, lográsemos vivir más despacio. Es decir, más humanamente, más bellamente, más eficazmente. Porque la realidad es que, como algunos turistas, queremos estar en todos los sitios, sin estar del todo en ninguno. Y esto es una forma de enfermedad, una manifestación de locura.



### La "Unión Artesana" celebró el domingo el XLIV aniversario de su fundación

La veterana sociedad recreativa burgalesa "Unión Artesana", festejó brillantemente el domingo último el XLIV aniversario de su fundación, celebrado a las doce y media, en la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad una misa rezada, que se aplicó por el eterno descanso de las almas de los socios de la entidad, fallecidos. Presidió la Junta Directiva un pleno, con su presidente don Luis Pacheco y representantes de las Peñas hermanas, asistiendo la totalidad de socios y familiares de éstos. En el acreditado restaurant de la "Sala de Fiestas" se celebró a mediodía una comida íntima, que fue presidida por el alcalde de la ciudad don Florentino Rafael Díaz Reix, quien sentó a su lado al presidente de la Artesana y presidentes y representantes de las demás peñas burgalesas. A los postres pronunciaron discursos el señor Pacheco, otros varios comensales y el señor Díaz Reix.

## «Burgos en la Lirica Medieval Gallega del siglo XIII»

Sobre este tema ha dado una muy documentada conferencia en la "Mesa de Burgos" el catedrático de la Universidad y bibliotecario-director de la Hemeroteca Nacional, don Ramón Fernández Pous. Hizo un estudio exhaustivo de la figura del trovador burgalés del siglo XIII, Pedro Garcia. Comenzó afirmando que este gran trovador nos legó cincuenta y tres obras cuando con ellas un lugar preeminente de los pues de Alfonso X "el Sabio", el Rey de Denis de Portugal y Gualdú, una prueba más de que en aquellos siglos la "koiné" del idioma gallego abarcaba a toda Castilla, Portugal, Extremadura y Andalucía. Hizo un detenido examen de sus cantigas de amigo y de amor. Sus tonos "sierventes" y cantigas de esarneo y maldecir haciendo notar como en todas ellas hay dos notas básicas de la personalidad de este ilustre trovador: su profuso lirismo y su vena satírica celtico-gallega así como un conocimiento profundo del idioma gallego y de los secretos de la técnica trovadoresca gallego-portuguesa. Su poesía es realista, sencilla, del corazón y su temática ofrece muchas particularidades de originalidad especialmente en sus cantigas de confidencia. El numeroso público que llenaba el salón del domicilio social de la "Mesa de Burgos" aplaudió calurosamente al conferenciante.

**MAQUINAS PUNTO "CARHER"** Nuevas, rodamientos bolas. Esencia a domicilio. Garantía. Facilidades. ELEGANCIAS MARGOT. Montero Calvo, 2 - VALLADOLID

### Atención Droguerías y MAYORISTAS OFERTA UNICA BLANCO DE ESPAÑA A PTAS. 15 LOS CIEEN KILOS, el mejor de la Península. Entrega inmediata. Solicitelo a R.E.B.M.S.A. Plaza de Cataluña núm. 21. - BARCELONA

### ANUNCIOS OFICIALES

### En Palazuelos de Morón

se venderá en pública subasta el día 13 corriente a las 12 mañana, casa habitación, majuelo y bodega, propiedad de la Viuda de Demetrio de Grado.

### Servicio Militar de Construcciones

Se necesitan conductores con carnet especial

## Solemnne conmemoración del "Día del Papa", en Burgos

El día 2 de los corrientes se cumplió el setenta y seis aniversario del nacimiento del actual Pontífice y el centenario de su elección para el Pontificado y el día 12 se cumplían sus trece años de la solemne coronación de Su Santidad Pio XII. Para conmemorar solemnemente tan memorables fechas y rendir a Su Santidad el Papa el más respetuoso y fiel homenaje, nuestro Ayuntamiento, declaró el pasado domingo, día 2, en el que se celebraron diversos actos.

Fue el principal de ellos el celebrado a las doce en la S. I. Catedral, con asistencia de todas las autoridades burgalesas y numeroso público que llenaba las amplias naves del templo. El Excmo. Sr. Arzobispo fue recibido a su llegada a la Catedral por las autoridades, Cabildo Metropolitano y miembros de las cuatro ramas de Acción Católica con sus banderas respectivas, pasando a ocupar su trono en el presbitero.

Al pie de la escalinata se situaron los excelentísimos señores gobernador civil, alcalde, presidentes de la Audiencia y Diputación, delegados de Hacienda y del Trabajo, generales señores Rodríguez Borlado, gobernador militar, Larros, Truchado y Guzmán, representantes de la Junta y Consejos de Acción Católica, de Centros oficiales y Comandamientos religiosos y alumnos de los tres Seminarios.

Celebró la misa rezada el muy ilustre señor don Angel Cigánza, cantando durante ella selectos motetes de la Capilla reforzada con la Escolanía y Coro del Seminario de San Jerónimo.

Hacia al final la exposición del Santísimo, se rezó la estación y se cantó solemnemente Te Deum y la oración "Pro Pontifice" y terminó el solemne acto tras la bendición y reserva —en la que actuó de presbitero el muy ilustre señor don Angel Cigánza, asistido de los benedictinos señores Rubio y Estalayo— con el himno Pontificio.

El Excmo. Sr. Arzobispo, después de terminado el acto, se despidió, como a su llegada, con grandes muestras de afecto, en medio de los más entusiastas aplausos y vivas al Papa y al Rydmo. Prelado.

### MOTORES DIESEL ATOS, S. A.

OFICINAS: RAMBLA CATALUNA, 66, 1.º, G. — TELEFONO 27-91-40  
TALLERES: VIRIATO, 25, 27 y 29 (SANS) BARCELONA  
Fabrica de motores de combustión interna para la Marina, la Industria y la Agricultura. Grupos electrogénicos, Grupos moto-bomba para riego. Locomotora Diesel para minas.

### LIQUIDACION DE LIBROS!!

13 libros: 59,90 Ptas. (Valen 150 Ptas.)  
Además REGALAMOS Un DICCIONARIO DE 512 páginas y 5 novelas más

### DICCIONARIO DE LA LENGUA ESPAÑOLA 1951

512 PAGINAS

### AL BORDE DEL PELIGRO (N. T.)

Un americano en vacaciones (T.) Precios: 2 y 3 pesetas.

### CINE CORDON HOY

Impresionante ESTRENO. La película más sorprendente en su realización y que ha triunfado plenamente.

### AL BORDE DEL PELIGRO (N. T.)

Acercado como una fiera por un destino cruel supo luchar por su vida y por su honor. Sesiones, 5, 15, 7, 45 y 11 noche